

# 新疆省水利概況

單人驕 報告 李雨普 紀錄

## 一 水利對於新疆農業的重要性

新疆以橫貫東西的天山山脈將全省分為兩部，天山以北至阿爾泰山之間，稱為北疆；天山、崑崙山以北地帶稱為南疆。全疆以南北兩條山脈相阻，季候風不易吹到，所以降雨量極少，北疆最多到300公厘，南疆最多不到100公厘，有的地區如和闐、吐魯番等地僅二十餘公厘，而作物需水量稻子1,200公厘，即是小麥雜糧也需要600公厘。因之新疆的農業全靠灌溉，凡容易利用的水源，都已加以利用。水的來源全靠天、阿、昆三條山脈的積雪，決定水量多寡的因素即是①積雪的多少，②溫度的高低。如春耕需水期間，氣候寒冷，積雪不能融化，就嚴重的影響了春耕。

全省耕地面積為一千九百三十萬畝，佔全省面積的千分之七，佔可耕地面積的三分之一，土壤尚肥。

## 二 新疆現有的灌溉工程

1. 現有大小水渠1,580道，長約四萬公里，坎井1,331道，蓄水庫三處，灌溉面積一千九百萬畝，每人平均4.2畝。

### 2. 灌溉方法，大體分以下三種：

(1)渠道：多為舊型渠道，沒有永久堅固的引水設備，臨時用土石柳梢堵水引入渠道灌田，時廢時修，極不科學。

(2)水庫及塘池：a、紅雁池：在迪化附近，過去蘇聯工程師搞過一次沒有做完，設備很簡單，蓄水量二千一百萬立方公尺，灌迪化附近下四工一帶四萬畝，現正動工擴充，蓄水量可達五千萬立方公尺，完成後可灌溉十二萬到十五萬畝。b、天池：為土壩蓄水庫，漏水很兇，長二公里，寬六、七

百公尺，蓄水量三千萬立方公尺，灌溉阜康縣地四——五萬畝。c、洪海：在巴楚附近，周長二十公里，蓄水五千萬立方公尺，舊有土堤作得很單薄，洩水閘設備簡陋，時常損壞，灌溉九萬畝。

(3)坎井：新疆各山脈多被戈壁包圍，山上積雪融化，流出山口即鑽入戈壁，形成潛流，距山腳漸遠，地勢亦趨平坦，土質增加，空隙減少，阻礙了潛流的通過，將水位抬高，當地居民即從水平方向，掏挖土洞，至地下水面以下，泉水即自洞內流出，可引渠灌田。土洞長二公里左右，有的到五公里，並於每隔十至二十公尺，挖一直井(深二、三十公尺)以備出土通風。坎井盛行哈密、吐魯番、鄯善、托克托四縣，計哈密500道，吐、鄯、托三縣831道。哈密區域每井可灌四十畝，吐、鄯、托每井可灌二百畝，共約灌二十萬畝。

3. 灌溉制度：灌溉制度紊亂，用水極不合理，水權完全操之於惡霸，大部分好地掌握在他們手中，他們不用的水，才給農民使用，因之水量之浪費很大，解放以後惡霸懼於人民力量的壯大，稍有放鬆。

## 三 新疆水利事業上存在的問題

1. 春耕用水問題：春耕前需水的時候，山上積雪尚未融化，水量不敷需用，因之必須注意：(1)宜種植春季需水量少的耐旱作物，(2)在適當的地點做蓄水庫以調劑水量。

2. 戈壁漏水問題：引水渠道流經戈壁，水多滲漏地下，滲透損水極大，每公里約損失水量百分之二至三。同時戈壁地面坡度很大約為百分之一至百分之三，形成上面沖刷，下面淤澱。克服以上問題，只有實行渠道全鋪砌的防漏設備，所用灰石料甚多，是一艱巨的工作。

3.鹹地問題：耕地多在盆地，常久灌溉，地下水上升，鹹地增加成了嚴重問題；過去曾採用(1)泡洗（即洗鹹）；(2)休耕。今後擬採用：(1)改良方法：a.沖洗；b.種苜蓿（作牧草）。(2)防止方法：a.減少滲漏；d.灌區上游；剛出戈壁的水，含鹹很少，此水可盡量利用；c.經濟用水減少地下水上升；d.實行灌期翻土，減少地面蒸發；e.採用輪作。

#### 四 新疆省1950年的水利建設

今年新疆省水利局，組織了六個工作隊，分赴迪化、綏來、沙灣、小拐、焉耆、阿克蘇等處，配合當地駐軍，展開了水利工作，獲得了如下的成績：

1.迪化方面：由迪化水利工作隊，配合當地駐軍，發動各部機關、學校等公教人員，自一月二十七日至四月二十五日，拉運了片石六千公方，補修了長三十一公里的和平渠，並修築了長十三公里的下四工幹支渠，完成土方五萬七千一百公方，及其附屬建築物大小共一百六十八個，灌溉了稻、麥、雜糧等農田三萬六千畝。

2.沙灣方面：興辦了新盛、太平兩渠，全長三十九公里，完成了十二萬多公方的土工，修築臨時攔河壩一道，木質進水閘二座，臨時分水閘二座，並開挖、整理二十三條支渠，灌溉了稻、麥、雜糧等農田六萬七千畝，另修整了黃渠、惠民渠，灌溉增墾田地一萬畝。

3.小拐方面：興修西岸小拐渠，長二十五公里，建築臨時河壩一座，木質進水、分水閘各一座，完成土方四萬三千餘公方，灌田一萬四千畝。

4.焉耆方面：整修開都河南岸開來、大小巴倫等舊渠，修築和靖烏拉斯坦渠，建築臨時攔河壩一道，進水閘一座，溢洪閘一座，擴充庫爾勒團結渠，共完成土方五萬四千公方，灌溉增墾稻、麥、棉花、雜糧田共約二十萬畝（連民田混墾數在內）。

5.阿克蘇方面：整修阿克蘇多浪渠，並開挖支渠兩道，修築庫車新河渠，建築臨時攔河壩一道，以上共完成土方六萬五千公方，灌溉增墾稻、麥、棉田四萬七千五百畝。

此外在伊犁方面，由駐軍及伊寧市機關、團體、市民、農民等，合力整修了皇渠，增灌農田約二十二萬五千畝。喀什巴楚駐軍，整修洪海水庫，莎車、和闐以及其他各地駐軍，整修舊渠，也都得到了很大的成績。

#### 五 新疆水利發展的前途

1.灌溉：(1)水源：新疆可利用的河水水源平均約為2,000秒立方公尺，泉水約為300秒立方公尺，共2,300秒立方公尺，除現在灌溉一千九百萬畝用去1,900秒立方公尺外，尚餘400秒立方公尺，另外辦理蓄水可調劑300秒立方公尺，共有700秒立方公尺的水源可利用作為增闢灌溉面積。

(2)增加灌溉面積：a.以每秒立方公尺水可發展一萬五千畝計，700秒立方公尺水可發展一千零五十萬畝。b.已成水地每秒立方公尺，僅灌地一萬畝，浪費很大，已成水地經濟用水後，以原有水量再增加灌溉面積三分之一當無問題，1,900秒立方公尺水可增加灌溉面積六百五十萬畝。c.利用地下水可發展一百萬畝。

以上共計可發展一千八百萬畝。

2.水力：全省各河蘊藏的水力尚無確切的統計，以河床比降來看，已經相當可觀，將來配合並發展的前途甚大，現在僅預備在孔雀河、載鸞河身就可得電力一萬瓩以上，已經施測完畢。

3.航運：目前可通航的只有塔里木河及伊犁河。

#### 六 摄訂工程計劃應注意的原則

攝訂本省水利工程計劃應該掌握下列幾個原則：

1.提前辦理缺糧嚴重地區的灌溉工程。迪化約缺五萬石，哈密約缺二萬石，焉耆約缺一萬至二萬石，南疆巴楚地區也稍缺糧。由於從外地運糧調濟很困難，運糧一石有時即需八石的運費，所以在迪化每增墾一畝的價值，僅以節省運費而論，等於目前在最近產糧區增墾五畝至十畝。

2.照顧人烟稠密，需水殷切的地區。在南疆喀什、莎車等區人口密度最大，平均每平方公里在四百人以上，所以需水特別殷切，用水糾紛很嚴重，亟應提前開發水利，增加水量。

3.選擇效益最大、最有把握的工程先辦。比如焉耆水源充足，土廣質肥，需用工程費用又最省，應儘先考慮舉辦。

4.配合新疆整個建設事業的發展，作多元化的計劃。如辦理焉耆、阿克蘇大規模灌溉工程時，應該儘可能利用渠道工程，來辦理航運及水力發

電，以期工程發揮最大經濟效能，並配合整個建設的需要。

### 七 最近三年內可能辦理的重要工程

本省農業生產完全依賴水利，所以水利需要最迫切。在最近三年內需要舉辦的重要水利工程，可有以下幾項：

1. 完成迪化紅雁池蓄水庫與和平渠工程。預計工程完成後可蓄水五千萬立方公尺，灌田十萬畝。

2. 辦理焉耆開都河南岸大渠工程，預計可灌溉南岸農田六十萬畝，並利用渠尾投水哈滿溝，供庫爾勒增墾十五萬畝用地。

3. 辦理阿克蘇西岸大渠工程，預計可灌溉西岸阿喀公路以南，沙井子以西的荒地一百萬畝。

4. 辦理哈密石城子河渠道工程，擬先建築新渠總幹渠長二十公里，全部用水泥混凝土鋪砌，完成後可增墾四萬畝。

5. 籌建喀什區蓄水庫工程。巴楚紅海、疏勒、馬場都是很有希望而且適宜的蓄水庫，可以在詳細勘測後，次第籌建。

6. 辦理綏來大海子蓄水庫工程，用以容蓄瑪納斯河秋冬餘水，補助農田五、六月的缺水，預計

可灌地約二十五萬畝。現正加緊測量中。

### 八 今後工作中的困難

1. 技術幹部缺乏：明年為了爭取焉耆、阿克蘇等處大型水利工程的開工，按現有技術人員配備來看，至少需要增加各級技術幹部四十名，其中副工程師以上者十五名，始能完成這些迫切繁重的任務。同時舉辦永久性的大型水利工程，必須建造鋼筋混凝土工程，開挖大量土石方亦須採用一部份機器。再如深水內的基礎工程，須要作打樁抽水，或沉箱圍堰等工作，需要各種熟練的技術工人，而在新疆省同樣是非常缺乏的。

2. 材料採運的困難：要舉辦永久性的大型水利工程，需用洋灰鋼鐵等材料甚鉅，除當地儘量籌製代用品外，仍需要大批輸入，是以採運材料的困難應予重視。

3. 水文資料不足：新疆省過去水文觀測僅限於極少數的水流，時間又很短，由於水文資料的不足，將會影響到工程本身的安全性。

以上這三點都會給新疆省水利事業的發展，增加或大或小的困難，但我們在毛主席的領導下，在人民的大力支援下，是能够克服這些困難的。

(原載人民水利第二期)

### 科聯、科普舉行座談會討論動員 科學工作者參加抗美援朝工作

中華全國自然科學專門學會聯合會、中華全國科學技術普及協會聯合宣傳委員會於 1950 年 12 月 5 日邀集中國地質學會等十個專門學會的代表、首都科學工作者和有關產業、文教部門代表六十餘人舉行座談會。座談的內容是：配合抗美援朝保家衛國運動，應如何集中科學界力量為國防生產戰線解決實際問題及如何作好科學界抗美援朝宣傳工作等問題。自然科學專門學會聯合會主席李四光、科學普及協會主席梁希及丁西林、竺可楨、盧于道、葉企鈞等都到會發言。李四光發言時指出：科學工作者當前的重要任務應當是加速清除科學工作者思想上的美英資本主義的殘餘觀點；並盡最大的努力進行反抗美帝國主義的宣傳工作，用科學的知識來消除一部分人民羣衆中存在的恐美思想。梁希說：目前一切工作應服從於國防的要求。祖國的科學要在反美帝國主義的鬥爭中壯大起來。會上提出並討論了當前如何服務於國防建設和生產事業中的所急待解決的實際問題。與會的科學工作者一致同意：由自然科學專門學會聯合會和科學技術普及協會號召科學界集中力量參加國防和生產戰線的實際工作，為抗美援朝保家衛國而奮鬥；要求政府設立機構，密切聯繫各地科學工作者為國防及生產戰線的實際工作而服務；號召科學界在各地分別召開聯合會議，討論科學界的動員工作。

(新華社稿 1950.12.6.)